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Европейски Информационен Център  Europe 
Direct  на Община Пловдив ще представи 
политика - Политика на ЕС за транспорт 

 
                   ПОЛИТИКА НА ЕС ЗА ТРАНСПОРТ 

 
Приоритетите на общата транспортна политика на ЕС 
до 2010г. са залегнали в издадената през 2001г. Бяла 
книга на Европейската комисия  - „ Европейска 
транспортна политика до 2010 г. – време за решения" . 
Основното послание на този документ е постигане на 
баланс между икономически растеж ,качество и 
безопасност и развитие на модерна и устойчива 
транспортна система до 2010 г. 
ЦЕЛИ     
• Осигуряване на мобилност на хора и стоки в 

европейския вътрешен пазар и от и към трети страни 
в дългосрочен план; 

• Изграждане на мултимодална европейска мрежа; 
• Изграждане на връзки със съседните страни и 

региони; 
• Създаване на условия за екосъобразен и с най-ниски 

икономически разходи транспорт; 
ИНСТИТУЦИИ 
• Генерална Дирекция „Енергетика и транспорт” в Европейската Комисиа: 

http://ec.europa.eu/dgs/energy_transport/index_en.html 
• Държавната политика на Република България в областта на транспорта се провежда от Министерството на 

транспорта: http://www.mt.government.bg/index.php 
ПРОГРАМИ В ОБЛАСТТА НА ТРАНСПОРТА И ЕКОЛОГИЯТА 
• Програма Марко Поло ІІ (2007 – 2013): бюджет в размер на 400 млн. Евро за периода 2007-2013 г. 

http://ec.europa.eu/transport/marcopolo/home/home_en.htm 
• Програма Трансевропейски мрежи за транспорт (TEN-T) 2007 – 2013 г. Основна цел: развитие на 

инфраструктура,която поощрява свързването на националните мрежи; постигане на взаимодействаща 
железопътна мрежа; мерки за подпомагане на далечните, близките и вътрешните превози с кораби; 
интегриране на въздушен и ЖП транспорт; изследвания; http://ec.europa.eu/ten/energy/index_en.htm 

БЪЛГАРИЯ И ОБЩАТА ТРАНСПОРТНА ПОЛИТИКА НА ЕС 
• Основният програмен документ ,който представя цялостната стратегия за развитие на транспортната 

инфраструктура за периода 2007 – 2013 г. и чрез който ще се реализира политиката на Република 
България в тази област е Оперативна програма „Транспорт” ; 

• ОП „Транспорт” съответства на изискванията на транспортната политика на ЕС и на условията за 
получаване на финансова поскрепа от Кохезионния фонд и Европейския фонд за регионално развитие. 

ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ  
Европейска агенция за морска безопасност: http://www.emsa.eu.int/ 
Европейска агенция за авиационна безопасност: http://www.easa.eu.int/level1/index.php 
Европейска агенция за железопътен транспорт : http://www.era.eu.int/ 
Трансевропейска транспортна мрежа: http://ec.europa.eu/ten/transport/agency/index_en.htm 
Европейска харта за пътна безопасност: http://ec.europa.eu/transport/roadsafety/charter/welcome_2_en.htm 
Структурни фондове на ЕС: http://www.eufunds.bg/ 
 

”Граждани за Европа” 2009 е първия пан-европейски 
дебат с участието на граждани от всички 27 държави-

членки на ЕС. 
Представяме ви интернет страницата  http://www.grajdani-za-evropa.eu . Граждани за Европа” е първия 
пан-европейски дебат с участието на граждани от всички 27 държави-членки на ЕС. Неговата основна идея е да 
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потърси мнението европейските граждани по въпроси, които ги засягат и вълнуват в навечерието на изборите 
за Европейски парламент през 2009 година. Така, проектът дава възможност на гражданите да дискутират – 
първо помежду си, а после и с политици – основните предизвикателства, с които се сблъсква ЕС.  
Между 3 декември 2008 и 20 март 2009 година вие имате възможност да участвате в общоевропейски дебат 
по въпроса “Какво може да направи ЕС, за да повлияе на нашето социално и икономическо бъдеще в 
глобалния свят?”. Вашите предложения, изразени в онлайн дебата, ще бъдат обсъдени от 50 български 
граждани, избрани на случаен принцип и представящи демографския състав на страната, по време на 
националната дискусия „Граждани за Европа” 2009 на 28 – 29 март 2009 година. Между април и май 2009 
година препоръките, изготвени на 27-те национални дискусии, ще бъдат подложени на гласуване от всички 
участници, за да бъде оформен окончателния списък с направени препоръки. Последните ще бъдат обсъдени с 
политици и представители на европейските институции, както и с новоизбраните членове на Европейския 
парламент.  
Участието Ви в дебатите на тази интернет-страница: http://www.grajdani-za-evropa.eu  Ви дава възможност да 
участвате в „Граждани за Европа” 2009, за да се чуе и Вашият глас. Заповядайте и споделете 
визията си за социалното и икономическо бъдеще на ЕС! 

 
Европейски Информационен Център  Europe Direct  на Община Пловдив ще представи по-подробна 
информация, свързана с темата външна политика и политика на сигурност на ЕС.  
 

ВЪНШНА ПОЛИТИКА И ПОЛИТИКА НА СИГУРНОСТ НА ЕС 
Европейският съюз (ЕС) е по същността си партньорство между страни членки, обединени от общи 
демократични ценности. ЕС не е държава, имаща за цел да замени съществуващите в неговата рамка държави, 
 нито е организация за международно сътрудничество. Настоящите страни-членки са се съгласили да работят 
заедно по въпроси от общ интерес, където колективни и координирани инициативи могат да бъдат по-ефективни 
от индивидуални действия на отделните държави. Външната политика на ЕС е колкото собствено творение, 
толкова и реакция на външни сили. Сред тях е нарастващата икономическа взаимозависимост, 
причинена от комбинирания ефект на вълна от пазарна либерализация по света, глобална революция в 
комуникациите и ускорен технически прогрес, увеличената международна конкуренция, по-големите 
трансгранични инвестиционни потоци и увеличаващото се световно търсене на суровини, особено петрол 
и газ. 
Търговията помага на растежа                          
С население от близо 500 милиона души Европейският съюз е на трето място в света по население след Китай и 
Индия.  На него се пада най-големият дял от световната търговия и той създава една четвърт от  
световното богатство. При създаването си през 50-те години амбицията на ЕС беше да събере заедно нациите и 
народите на Европа, наскоро оставили зад гърба си първите следвоенни години. Общата търговска политика е 
първата област, където държавите от ЕС обединиха своя суверенитет в името на общия си интерес.  Държавите-
членки се съгласиха заедно да финансират средствата за подпомагане на бившите им колонии,особено в 
Африка, от момента на провъзгласяване на тяхната независимост.Нови членове се присъединиха към ЕС , 
Съюзът пое повече отговорности и трябваше допълнително да определи взаимоотношенията си с останалия свят 
и с международните организации. Общата външна търговска политика е ключов елемент от отношенията на 
Европейския съюз с останалия свят.Съюзът действа на две допълващи се равнища. Първо, в рамките на 
Световната търговска организация (СТО), той, редом с партньорите си от цял свят, участва активно в определяне 
на правилата за многостранна система на международната търговия. ЕС твърдо подкрепя СТО, която определя 
съвкупност от правила, спомагащи за отварянето на световната търговия и гарантирането на справедливо 
третиране на всички участници в нея. Второ, Съюзът договаря свои собствени двустранни търговски 
споразумения с държави и региони. Отворената търговия между членовете на ЕС доведе до единния европейски 
пазар и свобода на движение на хора, стоки, услуги и капитали. ЕС се отнася с особено внимание към 
интересите на развиващите се страни и смята, че търговията може да даде тласък на техния икономически 
растеж и производствен капацитет. 
Развиващите се страни се радват на безмитен достъп или минимални тарифи за износа си на пазара на ЕС за 
7200 продукта, обхванати в общата система на преференции (ОСП) на ЕС. 
Уязвими страни с особена нужда да се развиват се радват на безмитен режим за всички продукти, обхванати в 
ОСП.  Дейна външна политика и политика на сигурност 
Обединявайки континента, Европейският съюз се стреми да изгради близки взаимоотношения със съседите си, 
така че да не изникват нови изкуствени разделения на мястото на старите. Днес, след като е осигурил стабилност 
 
Партньори по проекта:  Европейския колеж по икономика и управление и Център “Образование за демокрация”. 
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 и благоденствие на своите граждани, Европейският съюз се стреми да работи с другите участници в един 
взаимозависим свят за разпространение на предимствата на отворения пазар, икономическия растеж и 
политическата система, основана на социалната отговорност и демокрацията.. В изпълнение на Договора от 
Маастрихт от 1992 г. ЕС развива обща външна политика и политика на сигурност (ОВППС). Договорът 
определя видовете дипломатически и политически дейности, които ЕС може да предприема за предотвратяване 
и разрешаване на конфликти. В дейността си по отношение на тероризма, международната престъпност, 
търговията с наркотици,нелегалната имиграция и глобални проблеми като опазването на околната среда Съюзът 
тясно си сътрудничи с други страни и международни институции.След пропадналия опит да се договорят по 
дипломатически път условия за мир между воюващите страни при разпадането на Югославия и в светлината на 
големите конфликти в Африка през 1999 г. лидерите на ЕС дадоха зелена светлина на Европейската политика за 
сигурност и отбрана (ЕПСО), включена в общата рамка на ОВППС.. Съгласно ЕПСО европейски военни и 
полицейски сили могат да бъдат изпратени в зони на конфликт за управление на кризи, хуманитарни и 
спасителни мисии, мироопазване и дори миротворчески операции. Понастоящем във всеки един момент ЕС 
разполага с две многонационални,бойни групи в постоянна готовност,позволяващи му да даде бърз отговор на 
възникващи кризи с военни средства.  
Ръка за помощ 
Насърчаването на търговията и отварянето на пазара му е едната страна от стратегията на ЕС за международно 
развитие. Другата страна е техническа и финансова помощ, която бедните страни получават за преодоляване на 
бедността. Европейският съюз и неговите държави-членки понастоящем осигуряват над 56 % от цялата 
официална помощ за развитие, предоставяна от главните индустриализирани държави. Помощта на ЕС цели 
подобряването на основните материални и социални инфраструктури и производствения капацитет, както и 
укрепването на институциите на демократичната държава.. ЕС използва също сътрудничеството за развитие като 
начин за насърчаване на човешките права  и за предотвратяване на конфликти.  
Хуманитарна помощ 
Европейският съюз осигурява хуманитарна помощ в зони на природни и други бедствия ,военни конфликти, 
кризи и т.н. Няма значение дали бедствието е природно, или е причинено от човека; целта е помощта да стигне 
колкото се може по-бързо до жертвите на бедствието,независимо от тяхната раса, религия или политическите 
убеждения на тяхното правителство. От създаването си през 1992 г. Хуманитарната служба на Европейската 
общност (ECHO) е била активна в повече от 100 страни по света, доставяйки по възможно най-бърз начин 
основно оборудване, хранителна помощ  и помощи от първа необходимост на жертви на бедствия, 
финансирайки лекарски екипи, специалисти по разчистване на мини, транспорт и комуникации и логистична 
подкрепа.  
Нещо повече от търговия и помощ за развитие 
Споразуменията на ЕС с партньорите му по света надхвърлят търговията и традиционната помощ за развитие. Те 
обхващат подкрепа за икономически реформи, здравеопазване и образование, инфраструктурни програми, 
а в някои случаи и сътрудничество в области като научни изследвания и развойна дейност, както и политика 
в защита на околната среда.ЕС пое водеща международна роля в стремежа за ограничаване на глобалното 
затопляне, съгласно Протокола от Киото с ангажимента си да намали през периода 2008—2012 г. въглеродните 
си емисии с 8 % спрямо нивата им от 90-те години. По-нататък той възнамерява да намали емисиите на 
парникови газове с допълнителни 20 %, което може да достигне 30 %,ако други страни последват примера.ЕС 
въведе също първия в света пазарен механизъм за намаляване на въглеродните емисии. ЕС се опитва да намали 
потреблението си на енергия и да насърчава използването на енергия от възобновяеми източници, но 
собствените му запаси от петрол и газ намаляват.Европейският съюз е най-големият в света вносител на енергия 
и на второ място по потребление. Ето защо  ЕС  се старае да намали зависимостта си от малък брой доставчици 
и да задълбочи отношенията си с тези, от които е най-зависим, чрез сътрудничество при инвестиции, трансфер 
на технологии, взаимен достъп до пазарите и предвидимост на търговските отношения със страни като Русия — 
основен източник на изкопаеми горива и евентуално на електричество и с производители на петрол и газ от 
Северна Африка, Персийския залив и Централна Азия. ЕС и седем страни от Югоизточна Европа създадоха 
единна енергийна общност, в която правилата на енергийния пазар ще са еднакви за всички.ЕС ще се ползва от 
по-голяма сигурност на доставките на газ и електричество, преминаващи през тези страни.  
Световна валута 
Създадено през 1999 г., еврото се превърна в световна валута за употреба в търговски сделки  и като резервна 
валута за страните от цялата планета. На основата на взаимно споразумение еврото е официалната валута на три 
страни, които не са членки на ЕС . Известен брой страни използват еврото като една от референтните валути, 
които служат за определяне на разменния курс.  
ЕС и неговите съседи 
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За 50 години Европейският съюз обедини континента от Атлантическияокеан до Черно море. Неговите членове 
се увеличиха от шест на двадесет и седем. Съюзът е отворен за всяка демократична европейска страна, която 
има пазарна икономика и е в състояние да поеме правата и отговорностите на членството. 
Понастоящем има три страни, които са кандидати за членство: Хърватия, Турция и Бивша югославска република 
Македония. Освен тези три страни кандидатки, четири страни от Западните Балкани — Албания, Босна и 
Херцеговина, Черна гора и Сърбия — са потенциални кандидати за членство в ЕС.Съюзът поддържа близки 
отношения с други четири съседи —Исландия, Лихтенщайн, Норвегия и Швейцария. Всички те са членове на 
Европейската асоциация за свободна търговия (ЕАСТ) и засега са решили да не членуват в ЕС.Всички, с 
изключение на Швейцария, участват с ЕС в Европейското икономическо пространство (ЕИП). 
Макар и да не са кандидати за членство в ЕС, Украйна, Молдова и републиките в Кавказ и Централна Азия 
изграждат свои взаимоотношения със Съюза, основани на споразумения за партньорство и сътрудничество, 
обхващащи търговията и други сектори на икономиката  и общи действия в много области от общ интерес. 
Споразумението с Русия е с по-голям обхват от останалите и е съсредоточено върху икономически въпроси, 
сътрудничество в областта на научните изследвания и образованието, както и вътрешната и външна сигурност.  
Целта на ЕС по отношение на южните му партньори е създаването на една широкомащабна зона на свободна 
търговия, която да обхваща ЕС, средиземноморските арабски страни и Израел. 
За да гарантира, че разширяването му на изток няма да доведе нови разделителни линии между него и 
непосредствените му съседи, Съюзът създаде през 2004 г. своята Европейската политика за съседство (ЕПС). Тя 
обхваща всички средиземноморски иизточноевропейски страни заедно с Кавказ, но не и Русия. Цел на ЕПС е да 
изгради привилегировани икономически и политически взаимоотношения между Съюза и всяка съседна страна. 
За периода 2007—2013 г. помощта за страните партньори ще достигне 12 млрд. евро, което е увеличение с 32 % 
над предходните равнища. 
Най-здравите връзки 
Връзките със САЩ са в центъра на външните отношения на ЕС. В допълнение към огромните презокеанска 
търговия и поток на инвестиции двете страни споделят общи ценности и, в определени случаи, общи интереси. 
САЩ подкрепят европейската интеграция от самото ѝ начало. 
Контактът и диалогът са постоянни черти на взаимоотношенията — между бизнес групи, профсъюзи, 
организации за защита на околната среда, членове на Европейския парламент и Конгреса на САЩ, като и много 
други. Начинът, по който ЕС и САЩ са решавали двустранните си проблеми, е служил за образец за 
отношенията на Съюза с други страни като Япония и Канада. 

 
ПРОГРАМИ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ФИНАСИРАНЕ 

В тази секция ще представим актуални програми и предложения за 
финансиране от ЕС  

 

  ПРОГРАМА „ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ” 
Секторна програма „Леонардо да Винчи” е част от интегрираната програма „Учене през целия живот”, която 
стартира на 1 януари 2007 г. и е със седемгодишна продължителност - до 31 декември 2013 г. 
Общият й бюджет за всички страни членки на Европейския съюз и за целия период възлиза на 6 970 000 000 
евро. Основна цел на програмата „Учене през целия живот” е да засили приноса на образованието и обучението 
при осъществяването на Лисабонската стратегия за превръщането на Европейския съюз в най-конкурентната 
икономика в света, която да е: - основана на знания;- с устойчиво икономическо развитие;- с повече и по-добри 
работни места; - с по-голяма социална интеграция; - с по-добра защита на околната среда за бъдещите 
поколения.За всяка календарна година се формулират приоритетни области на действие. Така за 2008 г. някои от 
тях са:- засилване на ролята на образованието и обучението както на европейско, така и на национално ниво;- 
засилване на ролята на университетите при повишаване на конкурентността и улесняването на достъпа на 
всички до знанието;-подобряване на качеството и привлекателността на професионалното образование и 
обучение; - насърчаване на по-голяма ефективност и обективност на образователните и обучителните системи; - 
подобряване на знанията и уменията на учителите и обучителите. 
Програмата „Учене през целия живот” обединява следните програми: -КОМЕНСКИ  за училищно образование; 
-ЕРАЗЪМ за висше образование; -ГРЮНДВИГ за обучение на възрастни; -ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ за 
професионално образование и обучение; 
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Секторна програма „Леонардо да Винчи” поддържа и осъществява политиката за професионално образование и 
обучение на страните членки на Европейския съюз, като се съобразява със съдържанието и организацията на 
тази политика в съответната страна. Целта на програмата е посредством транснационалното сътрудничество и 
натрупания опит да се повишава качеството на професионалното образование и обучение, да се поощряват 
иновациите и да се разпространяват добрите професионални практики и системи в Европа. През периода до 2010 
г. въздействие върху дейностите по програмата ще имат специфичните инициативи за насърчаване на по-
нататъшното развитие, изпитване и прилагане на общите европейски инструменти за професионално 
образование и обучение. Това включва разработване и изпитание на Европейската система за трансфер на 
кредити в системата на професионалното образова- ние и обучение (ЕКПОО), прилагане на Европейската рамка 
за квалификации (ЕРК) и последващите действия за осигуряване на качеството на ПОО. Тези дейности ще бъдат 
основополагащи за засилването на взаимното обучение, работата в сътрудничество и споделянето на опит и ноу-
хау. Конкретните цели на програмата са да: 
Подкрепя участниците в обучителни дейности за усвояване на знания, умения и квалификации в посока 
развитие на личността;-Насърчава повишаване на качеството и иновативността в системите, институциите и 
практиките за професионално образование и обучение;- Повишава атрактивността на професионалното 
образование и обучениe и насърчава мобилността на работодатели и работещи. 
Оперативни цели на програмата са: Подобряване качеството и повишаване мобилността на лица от началното 
и продължаващото професионално обучение, с което работните места в предприятията в Европа да нарастват с 
поне 80 000 на година до края на Програмата „Учене през целия живот”; 
Увеличаване качеството и обема на сътрудничество между институциите и организациите,предоставящи 
възможности за обучение, и предприятията и социалните партньори в цяла Европа; 
Подпомагане развитието на иновативни практики в сферата на професионалното образование и обучение и 
пренасянето им в други страни; 
Подобряване на прозрачността и признаване на квалификациите и компетенциите, включително и придобитите 
чрез неформално и информално обучение; 
Насърчаване изучаването на чужди езици, свързани с професионалната реализация на младите хора; 
Подпомагане развитието на иновативни услуги, методологии и практики за учене през целия живот, базирани на 
информационните и комуникационни технологии. 
СЕКТОРНА ПРОГРАМА „ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ” ОБХВАЩА СЛЕДНИТЕ ДЕЙНОСТИ: 
Децентрализирани: Мобилност:- Транснационални практики в предприятия или обучителни организации на 
хора, преминаващи първоначално професионално обучение;- Транснационални практики в предприятия или в 
обучителни институти на хора на пазара на труда;- Мобилност на обучители в сферата на професионалното 
образование и обучение.Трансфер на иновации: – адаптиране, доразвиване и разпространение на иновативни 
продукти и практики, разработени в рамките на европейските образователни програми.Партньорства: – 
стартират от 2008 г. - сътрудничество между институциите за ПОО, предприятия и/или социални партньори на 
секторно, местно, регионално, национално и международно ниво по въпроси от общ интерес, свързани с ПОО. 
- Сътрудничеството може да е на база резултати от предишни проекти или да е първа стъпка към мобилност или 
трансфер на иновации. 
Професионално ориентираното езиково обучение (ПОЕО) и Интегрираното езиково обучение (ИЕО) са 
приоритети, които ще се прилагат за всички проекти по програма „Леонардо да Винчи” през 2008 год. 
Централизирани: Развитие на иновации: – разработване и разпространение на иновативни образователни и 
обучителни продукти на базата на добри практики; Тематични мрежи: за събиране на иновативни подходи чрез 
обединение на експерти и организации, работещи по специфични проблеми на професионалното образование и 
обучение; Съпътстващи дейности: – популяризиране на целите на секторна програма „Леонардо да Винчи”. 
ЗА КОГО Е ПРЕДНАЗНАЧЕНА СЕКТОРНА ПРОГРАМА „ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ”? 
Кой има право да кандидатства? 
Програмата е отворена за всички частни или обществени юридически организации и институции, включени и 
участващи в професионалното образование и обучение. Такива могат да бъдат: Обучаващи институти, 
университети, професионални гимназии, центрове за професионална квалификация;-Научноизследователски 
центрове и организации, провеждащи изследвания и анализи в областта на професионалното обучение или 
дейности, пряко свързани с неговото приложение; Малки и средни предприятия и фирми, осъществяващи 
дейности в областта на професионалното обучение;-Търговски и промишлени палати, занаятчийски 
организации;-Социални партньори;-Местни и регионални управления и организации;-Институции за 
професионално консултиране и ориентиране;-Доброволни, неправителствени организации и асоциации с 
идеална цел; ! Физически лица не могат да бъдат нито инициатори, нито партньори по проекти! 
Кой може да участва? Дейност „Мобилност”-Участие в дейността могат да вземат: -Ученици от 
професионалните гимназии, обучаеми, чираци; - Работници, предимно млади хора, които наскоро са завършили 
образование;-  Специалисти в сферата на професионалното образование и обучение. Дейност “Партньорства” : 
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- Обучители от сферата на професионалното образование и обучение; - Мениджъри в предприятия;  
- Представители на социални партньори и местни власти.Дейност „Трансфер на иновации”: - Представители 
на организации за професионално образование и обучение;-  Мениджъри в предприятия; - Специалисти в 
институции за анализ и контрол на проф професионалното обучение.Центърът за развитие на човешките ресурси 
е Националната агенция, която администрира Програмата „Учене през целия живот” и съответно секторна 
програма „Леонардо да Винчи”.  
За повече информация и насоки за кандидатстване : http://www.hrdc.bg/plugins/content/content.php?content.44# 
ЦЕНТЪР ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ 
1000 София, Ул. "Граф Игнатиев" 15, ет. 3, Тел. (+359 2) 9155 010,Факс: (+ 359 2) 9155 049,hrdc@hrdc.bg, 
Светослав Йосифов - Сътрудник програма Леонардо да Винчи,Тел.: (+359 2) 9155 038, syossifov@hrdc.bg 
Таня Димитрова - Сътрудник програма Леонардо да Винчи,Тел.: (+359 2) 9155 039, tdimitrova@hrdc.bg 
 

Седма рамкова програма (2007-2013) - Seventh Framework Programme (2007-2013) 
Седма рамкова програма на ЕС за научни изследвания, технологично развитие и демонстрационни дейности. 
Програмата е насочена към изграждане на интегрирано Европейско изследователско пространство и постигане 
на дълготраен и устойчив икономически растеж. Програмата подкрепя провеждането на върхови научни 
изследвания в нововъзникаващи области на познанието. Тя стимулира най-добрите научни колективи да 
провеждат съвместни научни изследвания в съвременни направления. Подкрепя създаването на ново поколение 
талантливи млади учени, които да останат в Европа и да работят за постигането на конкурентоспособна 
икономика, основаваща се на знанието и уменията. Насърчава обвързването на научната политика с 
другитеполитики на Общността, за да гарантира допълване и синхронизиране между тях. 
Специфични подпрограми: За да постигне своите цели Седма рамкова програма се реализира чрез четири 
специфични програми: Сътрудничество, Идеи, Хора и Капацитети.   
ПРОГРАМА СЪТРУДНИЧЕСТВО - PROGRAMME “COOPERATION” Програмата Сътрудничество” 
обхваща 10 приоритетни области, отговарящи на основните сфери на развитието на технологиите и иновациите 
в Европа и в съответствие с европейските социални, икономически и индустриални предизвикателства.   
ПРОГРАМА ИДЕИ - PROGRAMME “IDEAS” Програма “Идеи” е насочена към повишаване динамизма, 
творчеството и върхови постижения на европейските учени. Тя подпомага изследвания на границите на 
познанието, съдържащи висок научен риск, навлизащи в нови области, със силен елемент на 
междудисциплинарност, вкл. и за социално-икономическите и хуманитарни науки.  
ПРОГРАМА ХОРА - PROGRAMME “PEOPLE” Приоритет на Европа е задържането на интелектуалния 
потенциал (“brain circulation”) и намаляването на негативната тенденция на “изтичане на мозъци” чрез 
изграждането на благоприятна среда за тяхното развитие и свободно движение. Дейностите по програма “Хора” 
са насочени към изследователите от всички нива от научната им кариера и обхваща специфична подкрепа за 
млади учени в началото на научната им кариера, учене и обучение през целия живот, професионално развитие и 
квалификация.  ПРОГРАМА КАПАЦИТЕТИ - PROGRAMME “CAPACITIES” Тази програма е насочена към 
повишаване на научния и иновативен капацитет в Европа чрез специфични мерки за: Оптимизиране на 
използването и развитието на изследователските инфраструктури;  Повишаване на иновационния и 
абсорбционния капацитет на малките и средни предприятия;Подкрепа за развитието на регионалните научно-
базирани клъстери; “Отключване” на изследователския потенциал в регионите, попадащи в цел “Сходство” и в 
най-отдалечените региони на ЕС; Вписване на науката в обществото и интеграцията на науката и технологиите в 
Европейското общество; Подкрепа за изграждане на съгласуваност на изследователските политики; 
Хоризонтални дейности и мерки в подкрепа на международното сътрудничество. 
ОСНОВНИ ТЕМИ:А. Изследователски инфраструктури: Оптимизиране използването на съществуващите 
изследователски инфраструктури и подобряване на тяхната ефективност; Насърчаване развитието на нови 
изследователски инфраструктури чрез грантове за подготвителни дейности.Б. Изследвания в полза на малки и 
средни предприятия (МСП): Специфичните дейности в подкрепа на МСП са насочени към подкрепа основно 
на ниско и средно технологични МСП с малки или почти нулеви възможности за провеждане на изследователска 
дейност, както и за МСП, които имат капацитет да предоставят научни услуги или да закупуват такива с цел 
подобряване и развитие на техния научен капацитет.В. Региони на знанието:Новата инициативата “Региони на 
знанието” е насочена към създаване на стабилни партньорства между регионалните партньори, провеждащи 
научни изследвания и иновации като университети, изследователски центрове, индустрия, местни публични 
власти. Г. Научен потенциал:Тук се предвижда изграждане на модерни изследователски центрове в 
европейските региони за повишаване на техния научен потенциал, възможности за провеждането на съвременни 
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научни изследвания, развитие на човешкия потенциал и привличане на млади хора.Д. Науката в обществото: 
Засилване интереса на европейските граждани за научните и технологични постижения; комуникиране на 
научните резултати и дебати за значението на науката и технологичното развитие. Хоризонтални дейности на 
международно сътрудничество:Международните дейности, провеждани в рамките на различните програми от 
Рамковата програма, се осъществяват в контекста на обща стратегия за сътрудничество.Е. Съгласувано 
развитие на изследователските политики – Повишаване ефективността и съгласуваността на националните 
политики и политиките на Общността в сферата на научните изследвания и тяхното обвързване с други 
политики, подобряване влиянието на обществените изследвания и връзките с индустрията, и укрепване на 
обществената подкрепа и частните инвестиции.Кой може да участва: Юридически лица: Университети и 
научни центрове;Предприятия: МСП и големи индустриални предприятия; Организации с нестопанска дейност. 
Физически лица (само за програма ”Хора”):-  Изследователи и учени; Докторанти. 
Бюджет и финансиране: Общият бюджет на Седмата рамкова програма възлиза на 54,582 млрд. € -2007-2013 г. 
Контакти:Министерство на образованието и науката София 1000, бул. “Дондуков” № 2А Дирекция “Научни 
изследвания” тел.: (02) 921 76 47 факс: (02) 981 14 04 
е-mail: a.vutsova@mon.bg   http://cordis.europa.eu/fp7/home_en.html    http://7fp.mon.bg/ 
 

Покана за проекти за подобряване на инфраструктура за научни изследвания 
по Специфична програма ''Капацитет'' на Седма рамкова програма.(7РП) 

Краен срок: 17 март 2009 г.; ЕК обявява покана за представяне на роектопредложения за изграждане и 
подобряване на инфраструктурата за научно-технологични изследвания по Специфична програма ''Капацитет'' 
на Седма рамкова програма.(7РП).Дейности по поканата - Дейност 1.1 Подкрепа за вече съществуваща 
инфраструктура - Дейност 1.2. Инфраструктура, базирана на ИКТ - Съхраняване на научната информация, 
подпомагаща действието на 7РП. Ще бъдат финансирани комбинирани колаборативни проекти и дейности за 
координация и подкрепа .- Дейност 1.3. Подкрепа за развитие и прилагане на общностната политика в 
научната област. Областите на действие са в две подтеми – Подкрепа за съвместното действие на научната 
инфраструктура във всички области на науката и технологията и Организиране на семинари, конференции и 
координационни дейности в подкрепа на прилагане на общностната политика в областта на Е-инфраструктурата. 
Ще бъдат финансирани дейности за координация и подкрепа.Бюджет: 9.6млн.евро. 
 http://cordis.europa.eu/fp7/dc/index.cfm?fuseaction=UserSite.FP7DetailsCallPage&call_id=190 
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2008:314:0011:0011:BG:PDF 

 
Покана за кандидатстване за участие в Индивидуална мобилност 

Обучение и професионално развитие на служители в сферата на образованието за възрастни по секторна 
програма “Грюндвиг” за периода от 01.04.2009г. до 30.04.2010г. 

Краен срок: 16 януари 2009 г. ЕК обяви покана за кандидатстване за финансиране на участието на кадри, заети 
в сферата на образованието и обучението на възрастни, в квалификационни дейности по секторна програма 
''Грундвиг'' в рамките на Програмата ''Учене през целия живот''. Допустими дейности: ''Грундвиг'' финансира 
участието в обучителни дейност с продължителност от 5 работни дни до 6 седмици, която се провежда в страна 
участничка в Програмата за учение през целия живот, различна от тази, в която кандидатът упражнява своята 
професия. Квалификационната дейност трябва да бъде под формата на курс за преподаватели на възрастни с 
ясно изразено европейско измерение и връзка с профила на кандидата. Провеждат се и езикови курсове. 
Допустими кандидати: Право на финансова подкрепа имат служители от формалната и неформалната 
образователна система, които работят на пълен или непълен работен ден с възрастни (лица над 16-годишна 
възраст, които са извън сферата на средното или висшето образование). Такива са: - Преподаватели на 
възрастни, както и обучаващите тези преподаватели; - Ръководители, управленски и административен персонал 
на институции, които предлагат образование за възрастни; - Съветници и кариерни консултанти;- Служители в 
институции на местната и регионалната власт, работещи в сферата на образованието и обучението на възрастни, 
включително регионалните инспекторати по образование; - Служители (например социални работници и 
възпитатели), които работят с възрастни в потенциално неравностойно социално положение; - Служители, които 
работят в сферата на интеркултурното образование или консултират работници, наети на временна работа (роми 
и търговски пътници; хора, които пътуват до различни места, за да работят); - Служители, които работят с хора 
със специални образователни потребности;- Бивши препoдаватели и други образователни кадри, завръщащи се 
към системата за образование на възрастни; - Лица, завършили образование, което им дава правоспособност за 
работа в сферата на образованието за възрастни, имащи намерение да се реализират в тази сфера - Допълнителни 
категории служители, ангажирани в сферата на образованието за възрастни. За участие в чисто езикови 
курсове могат да кандидатстват лица, които:- са избрали курс, който предоставя обучение по някой от 
малко изучаваните и употребявани в Европейския съюз езици (извън английски, френски, немски и испански 
език);- преподаватели по дисциплина, в която се преподава на чужд език;- преподаватели, които се 
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преквалифицират за преподаване на чужд език;- участници в Партньорство за познание по програма "Грюндвиг, 
които желаят да се обучават на работния език на Партньорството.http://hrdc.bg/news.php 
Покана:http://hrdc.bg/files/public/Grundtvig/pokani%20za%20kandidatstvane/2009/Grundtvig%20IST_Call%20Januar
y%202009_Final.doc 
 
Покана за кандидатстване за квалификационни курсове и други дейности за квалификация по секторна 

програма “Коменски” за периода от 01.04.2009 до 30.04.2010г. 
Краен срок: 16.01.2009г. Центърът за развитие на човешките ресурси обявява Покана за кандидатстване за 
финансиране на участието на кадри, заети в сферата на средното образование, в квалификационни курсове и 
други дейности за квалификация по секторна програма “Коменски”, които се провеждат в друга страна, 
участваща в Програмата “Учене през целия живот”. Дейностите, за които се кандидатства по настоящата покана, 
трябва да започнат най-рано на 01.04.2009 и да приключат най-късно на 30.04.2010 г.Квалификационната 
дейност трябва задължително да се провежда в друга страна, участваща в Програмата „Учене през целия живот”, 
и може да бъде под формата на:Квалификационен курс с продължителност минимум пет пълни работни дни:А.  
Структуриран квалификационен курс за професионално развитие В.  Курс за изучаване на чужд език2. Практика 
или наблюдение в училище или друг вид подходяща организация, осъществяваща дейност в сферата на 
училищното образование.Участие в европейска конференция или семинар, организиран от: мрежа „Коменски”,  
многостранни проекти „Коменски”, Национална агенция,организация, работеща на европейско ниво в сферата 
на училищното образование. http://www.hrdc.bg/news.php 
http://www.hrdc.bg/files/public/Comenius/pokani%20za%20kandidatstvane/2009/Comenius%20IST_Call%20January_2
009.doc 

Национална покана за подаване на предложения за проекти за Мобилност посекторна програма 
„Леонардо да Винчи” Програма „Учене през целия живот” 

Краен срок: 06.02.2009г.По настоящата Покана за представяне на предложения в областта на професионалното 
образование и обучение ще бъде отпусната финансова подкрепа на проекти по дейност „Мобилност” на 
секторна програма “Леонардо да Винчи” за следните целеви групи:Практика на лица, преминаващи 
първоначално професионално обучение;Практика на лица, намиращи се на пазара на труда; Мобилност на 
специалисти в областта на професионалното образование и обучение.Институции и организации, които имат 
право да кандидатстват: Потенциалните участници в програмата са държавни, обществени или частни 
организации и институции, които работят в сферата на професионалното образование и обучение. Такива могат 
да бъдат:Институции или организации, предлагащи професионално образование и обучение;Асоциации, 
развиващи дейност в областта на професионалното образование и обучение, включително асоциации на 
обучители, родители, учители;Предприятия, фирми, социални партньори, професионални организации, 
включително търговски палати, браншови камари и др.;Организации, предлагащи професионално ориентиране, 
консултиране и информационни услуги, отнасящи се до учене през целия живот;Институции, отговорни за 
системите и политиката в областта на професионалното образование и обучение през целия живот на местно, 
регионално и национално ниво;Изследователски центрове;Висши училища;Организации с нестопанска цел, 
доброволчески организации и неправителствени организации  http://www.hrdc.bg/news.php 
http://www.hrdc.bg/files/public/LdV/pokani%20za%20kandidatstvane/2009/Leonardo_Mobility_Call_06_02_2009.doc 

 
Национална покана за кандидатстване с проектни предложения за организиране на Интензивни езикови 

курсове по секторна програма „Eразъм” Селекционна година 2009 
Краен срок : 6 февруари 2009г.По настоящата покана ще се отпуска финансиране за организиране на 
Интензивни езикови курсове Еразъм с продължителност от две до шест седмици за изучаване на български език 
от страна на чуждестранни студенти, които ще осъществят период на обучение или практика по секторна 
програма „Еразъм” в България през академичната 2009-2010г. Курсовете се организират преди началото на 
академичната година (летни курсове през август-септември) и преди началото на втория семестър (зимни 
курсове през януари-февруари). Институции, които имат право да кандидатстват: Право да кандидатстват 
имат висши училища, които притежават Университетска Харта Еразъм, както и организации, специализирани в 
областта на езиковото обучение, които имат опит в организирането на курсове по български език за 
чужденци.Кандидатите следва да имат отличен капацитет за организирането и провеждането на Интензивните 
езикови курсове Еразъм. Предимство ще имат институциите, които вече разполагат с изградена инфраструктура 
за тази цел, както и солиден опит в провеждането на такъв тип дейности. 
http://www.hrdc.bg/files/public/Erasmus/pokani%20za%20kandidatstvane/2009/Pokana%20za%20kandidatstvane%20E
ILC.doc 
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Покана на Главна дирекция „Транспорт и енергия” на ЕК за проекти за подобряване на градската 
мобилност 

Краен срок: 31 март 2009 г. ЕК обявява покана за предоставяне на гранотове за проекти за развитие на 
устойчива мобилност в градските агломерации.Дейности: По поканата се финансират дейности за изследване и 
оценка, които да допринесат за намяване на трафика, задръстванията и замърсяването на въздуха, както и за 
подобряване на средствата за градски транспорт и достъпа до него. Те трябва да са приложими на 
общоевропейско равнище. Проектопредложенията трябва да представят допри практики в следните 
области:- Безопасност за пешеходците и велосипедистите и насърчаване на обществото да използва тези форми 
на мобилност като алтернативи на използването на автомобили.- Сътрудничество между доставчиците на стоки, 
индустрията и публичните институции в областта на логистиката.- Подобряване на системите на зелените площи 
в градовете, и по- специално на правилатата за достъп и информацията за гражданите, както и осигуряване на 
многофункционални електронни системи за контрол на достъпа.- Осигуряване на многофункционални системи 
за плащания и достъп до информация в градския транспорт- Подобряване на градското планиране по отношение 
на частния и публичен транспорт в градските и периферните зони и предградията.Бенефициенти: По поканата 
могат да кандидатстват юридически лица, регистрирани в страна членка на ЕС. Бюджет и финансиранеОбщият 
бюджет по поканата е 5 млн. евро. Размерът на съфинансиране от ЕК е от 10% от 50% от общите разходи по 
проект.  http://ec.europa.eu/dgs/energy_transport/grants/doc/2008/urban_mobility/call_en.pdf 

 
Покана на Главна дирекция „Предприятия и промишленост” за конкурс - Наградата за най-добра идея за 

намаляване на административните формалности 
Краен срок: 31 януари 2009 г.Европейската комисия обявява конкурс за най-добра идея за намаляване на 
административната формалност. Целта е да се насърчат новаторски предложения за ограничаване на излишните 
бюрократични дейности, породени от европейските закони. Идеите, предложени в рамките на конкурса, ще 
бъдат разгледани като част от програмата на ЕК за действие за намаляване на административната 
тежест.Конкурсът е отворен за граждани, предприятия, бизнес асоциации, публични органи, организации с 
нестопанска цел и други граждански и публични структури. Примери за това как може да изглежда едно 
предложение се съдържат в докладите за проблемите на евробюрокрацията, предложените решения, както и в 
списъка за ускорените действия за 2008 г.Начело на журито ще бъдат Гюнтер Ферхойген, заместник-председател 
на ЕК, и д-р Едмунд Щойбер, председател на Независимата група на високо равнище за административната 
тежест. Ще участват и представители от други европейски институции, мрежата МСР (модел на стандартните 
разходи) и бизнес средите. Тримата най-добри кандидати ще бъдат поканени на церемонията за връчване на 
Европейските награди за предприемачество на 13 май 2009 г. в Прага, на която ще бъде обявен крайният 
победител. Той ще има възможност да представи себе си и своята идея в рамките на събитието. 
http://ec.europa.eu/enterprise/admin-burdens-reduction/competition_bg.htm 
 

Оперативната програма за развитие на сектор „Рибарство” за периода 2007-2013 г 
Безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на дейностите по приоритетна ос № 5 “Техническа помощ” на 
Оперативната програма за развитие на сектор „Рибарство” за периода 2007-2013 г. За подпомагане по реда на 
тази наредба могат да кандидатстват: 1. Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури (ИАРА), в 
качеството на Управляващ орган по ОПРСР; 2. Държавен фонд “Земеделие” - Разплащателната агенция (РА) - в 
качеството на междинно звено и сертифициращ орган по ОПРСР; 3. Министерството на земеделието и храните 
(МЗХ) чрез Дирекция „Наблюдение и координация на Разплащателната агенция”, в качеството на одитиращ 
орган по ОПРСР. http://www.mzh.government.bg/Articles/366/Files/naredba_36_ok633602817456406250.pdf 

 
Европейско състезание за комикс „Европейски съюз и европейско гражданство"  

Краен срок: 27 февруари 2009 г.  Генерална дирекция „Правосъдие, свобода и сигурност” на Европейската 
комисия организира състезание под надслов „Европейски съюз и европейско гражданство” за създаването на 
комикс на една страница („самостоятелен комикс”) без думи. Комиксът трябва да илюстрира темата за 
гражданството в Европейския съюз, както за гражданите, така и за жителите на Съюза. В България за 
координацията на състезанието на национално ниво ще отговаря представителството на Европейската комисия в 
София, а сътрудничеството по отношение на логистиката, ще бъде осъществено съвместно с: Отворена Младеж 
Даниел Ванков ж.к. Дървеница ул. Канарче 6 вх. Б ап. 7 София 1756 Тел.: 0890 250 657 Факс: 02 8765 201 Ел. 
поща: bulgaria@ewromladez.eu  Състезанието е насочено най-вече към обучаващи се по специалности, свързани с 
изкуството и графичния дизайн, на възраст над 16 г., живеещи в 27-те държави-членки на Европейския съюз. 
Същевременно конкурсът е отворен и за всички останали лица на възраст над 16 г., живеещи в Европейския 
съюз и проявяващи интерес към темата. От участниците се изисква да създадат комикс на една страница 
(„самостоятелен комикс”) без думи, илюстриращ темата за гражданство в Европейския съюз.   
http://www.eurocartoon.eu/index_bg.htm  
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 ДОБРИ ПРАКТИКИ 
В тази секция ще ви  разкажем за инициативи и дейности по проекта, както и за 

добри  практики и популяризиране на други проекти 
 

Проект "Жени – лидерки на промяната", финансиран по Програма ФАР “Развитие на гражданското 
общество 2005” на Европейския Съюз 

Проектът стартира на 01.12.2007 и приключва през м.януари 2009 г. Той е  на стойност над  30 хиляди евро и се 
финансира  по програма ФАР „Развитие на гражданското общество” 2005 г. на ЕС  

Проектът “Жени – лидерки на промяната” на Фондация за грижи в общността  „Дива”  бе насочен към 
увеличаване на  възможностите за жените от малките градове и села в Южен централен район на България да 
участват активно в живота на местните общности. За тази цел те бяха  обучени в организационни и лидерски 
умения за ръководене на формални и неформални групи в малките градове и села в региона, а също в умения за 
писане и управляване на проекти. Проектът  направи възможно огласяването на проблемите на жените в малките 
общности. Идентифицирането на вече формирани групи и създаването на нови женски групи в селата и 
малките градове на Южен централен район  подпомага  жените в това да познават правата си и да ги отстояват.  
В рамките на проекта бяха разработени 11 планове за действие. След приключилия конкурс 5 от тях бяха 
финансирани. Изпълнението им приключва до 5.12.2008 г. Ето и спечелилите:   
Равни права- достоен живот, план за действие, изпълняван от фондация „Бъдеще за България - 2006”- гр. 
Ракитово 
Изграждане на мостове между поколенията, план за действие, изпълняван от местен съвет по туризъм, гр. Лъки 
Клуб  „Сърцати жени”, план за действие, изпълняван от НЧ „Сергей Румянцев” с. Капитан Димитриево 
Жените от с. Яворово- сръчни  и умятни, план за действие, изпълняван от НЧ „Ахинора” с. Яворово  
Жените на с. Труд в действие, план за действие,изпълняван от НЧ ”Светлина” с. Труд 
Изграждането на партньорства между женските групи  насочи вниманието на отговорните местни и държавни 
власти, политически фигури и медиите към проблемите на жените от малките населени места в региона.  
Сътрудничеството между групите ще развие нови възможности за разрешаването както на специфични за 
отделните общности проблеми, така и за сходни проблеми като изолацията, липсата на достъп до информация и 
предоляване на социално-икономическите проблеми.  
         
Европейски Информационен център EUROPE DIRECT на Община Пловдив проведе среща - 
дебат на 10-ти декември “Ден на човешките права” в зала “Съединение” на Историческия 

музей  в Пловдив – на тема “Възрожденците на България са за Обединена Европа”. 
 
Европейският информационен център Europe Direct на Община Пловдив организира среща-дебат за 10 
декември - Деня на човешките права, където 120 млади хора имаха възможност да изразят възгледите си.   
Срещата дебат се проведе с ученици от горните класове на училищата в гр.Пловдив. 
Целта на тази среща-дебат бе  да създадем информирано обществено мнение и да привлечем вниманието на 
учениците за проява на по-голям интерес към гражданските и европейските им права.Да фокусираме интереса 
им  към изменението на климата и изградим в тях желание да живеят в една чиста и зелена Европа, 
допринасяйки за това с малките промени в ежедневния си живот. 
Да ги мотивираме да участват в Изборите за Европейски парламент и да разбират значението на ЕС на 
световната сцена.Друга цел е да получим обективна картина на тяхното мнение по тези въпроси, въз основа на  
мненията „за” или „против”,които те ще изразят ,включвайки се активно в дискусията по гореизброените теми. 
Срещата се състоя в чудесната сграда на Исторически музей – Пловдив и продължи 4 часа. На срещата бяха 
представени следните три теми: 1. Правата на човека и правата ни като европейски граждани. 2. Изменение 
на климата и устойчива Европа. 3. Изборите за европейски парламент и Европа като световен партньор. 
Всеки участник получи и комплект информационни материали, посветени на темите. Европейският 
информационен център на община Пловдив представи и изложбата на фотографии, отличени в конкурса, 
посветен на междукултурния диалог "Слънцето грее еднакво за всички", организиран от Представителството на 
Европейската комисия в България. Учениците с голямо желание присъстваха на събитието и активно се 
включиха в дебатите. По време на първата тема учениците се изказаха, че биха искали правосъдната система в 
България да е по-ефективна и да защитава по - добре правата на гражданите. Друг ученик насочи вниманието 
към това, че в българските училища не съществуват ученически съвети, които да защитават правата на 
учениците. Идинудушно всички заявиха, че не само учениците, но и всички български граждани нямат 
достатъчен достъп до информация и това е главната причина те да не познават правата си.  По втората тема един 
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участник беше удовлетворен, че местните власти са решили да закупят нови контейнери за смет, включително и 
такива за разделно събиране на отпадъците.   Друг ученик се изказа положително отношение спрямо политиката 
на ЕС в областта на борбата с промяната на климата и изрази увереност, че България има потенциал да 
произвежда биогорива. За третата тема – повечето млади хора бяха абсолютно сигурни, че ще участват в 
изборите за европейски парламент през 2009 г., и това ще първия път, когато упражняват това си право, като 
европейски граждани. А колкото до Европа като световен партньор – повечето ученици високо оцениха 
усилията на Европейския съюз, особено в областта на хуманитарната помощ за трети страни.     
 

Домакин на срещата Историческия музей – гр.Пловдив  

 

 

 

 

 
Във връзка с организирането и протичането на мероприятието от името на екипа на проекта благодарим 
на ръководството и екипа на Община Пловдив, на ръководството и екипа на Исторически музей - Пловдив, на 
ръководствата и учителите от училищата присъствали на срещата и на всички ученици участвали на срещата, 
специални  благодарности изказваме  на Антоанета Кръстанова старши експерт – РИО на МОН – Пловдив и на 
ръководството и екипа на Общински институт „Старинен Пловдив” . 
 

OБУЧЕНИЕ “УПРАВЛЕНИЕ НА ПРОЕКТИ” 
Европейски Информационен Център  Europe Direct  на Община Пловдив Проведе вторите 2 

модула от  Обучението “Управление на проекти” 
Обучението се проведе на 8 -9. 12.2008 г. 
Основната цел на обучението бе да развие практическите умения на участниците за разработване на 
проекти съобразно изискванията на оперативните програми. 
След приключване на обучението, участниците могат да прилагат логически модели при разработване на 
проекти, в това число:- Могат да правят анализ на проблемите и  задачите; - Могат да попълват логически 
рамки; -Успешно да формулират индикатори за отчитане на съдържанието на успеха; -Могат да правят 
анализ на средата, в която ще се развива проекта и да идентифицират потенциалните рискове за проекта, 
чието отрицателно въздействие трябва да бъде отслабено; - Са развили своите умения за работа в малки 
екипи по разработване на проекти, като разпределят правилно задачите помежду си, независимо от личните 
нагласи и интереси.Методиката на предлаганото обучение бе балансирана, съчетание от: Представяне на 
основните теоретични понятия и инструменти за разработването на добър проект. 
Всички участници в курса получиха обучителни материали. 
Обучението се води от преподавател от Европейски колеж по икономика и управление. 

Домакин на обучението- Европейски Информационен Център  Europe Direct  на Община Пловдив 
 

 

 

 

 
 

Във връзка с организирането и протичането на мероприятието от името на екипа на проекта благодарим 
на партньорите ни от Европейски колеж по икономика и управление, които ни оказаха ценна и акуратна  
помощ и осигуриха преподавателя за обучението. Благодарим и на всички взели участие в обучението. 
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Мрежата „Европа Директно” символично украси 
Коледна елха и засади една малка елхичка за бъдещето. 

 
На 5 декември в градинката пред „Кристал”, представители на мрежата „Европа Директно” от цяла България и 
район „Средец”  украсиха коледна  елха в чест на навършване 1 година от създаването и функционирането на 
Мрежата в България. Едното дръвче бе посадено и ще остане като част от озеленяването в градинката в центъра 
на София. 

 

 

 

 

 
В засаждането и украсяването на дръвчетата участваха г-жа Маргарита Гутева, кмет на район „Средец”, г-жа 
Ингрид Шикова, съветник в Представителството на ЕК в България, Есен Алиева,асистент комуникации в 
Представителството на ЕК в България и представители от центровете на Мрежата „Европа Директно”  в България. 

 
МРЕЖИ  И СЛУЖБИ 

В тази секция ще представим Европейски мрежи , които могат да ви помогнат в  
намирането на различна информация по много от вашите въпроси или 

проблеми. 
Ако се нуждаете от информация относно законодателството на ЕС или относно процедурите за 
установяване, работа, пътуване и създаване на бизнес отношения на територията на ЕС, моля посетете 
следните интернет страници на уебсайт Europa: 

 Europe Direct - Обща информация на всички официални езици по въпроси, свързани с Европейския съюз 
http://ec.europa.eu/europedirect/visit_us/index_bg.htm  

 Enterprise Europe Network in Bulgaria -  Евро Инфо центрове http://www.enterprise-europe-
network.ec.europa.eu/countries/bulgaria_en.htm  

 Местна служба по многоезичие на ГД "Писмени преводи"  
http://ec.europa.eu/dgs/translation/external_relations/field_offices/sofia_en.htm  

 Информационен център на Европейския парламент  http://www.europarl.europa.eu/sofia/2517/sof7090eu7658.htm  
 SOLVIT - Проблеми, които са резултат от неправилното приложение на общностното право 

http://ec.europa.eu/solvit/site/index_bg.htm  
 Citizens Signpost Service - Службата за ориентиране на гражданите! 

http://ec.europa.eu/citizensrights/front_end/index_bg.htm  
 Your Europe - "Вашата Европа" Порталът за европейски и национални онлайн обществени услуги 

http://ec.europa.eu/youreurope/nav/bg/citizens/index.html   
 Европейски омбудсман - при оплаквания, касаещи европейските институции 

http://ombudsman.europa.eu/home/bg/default.htm  
 Eures (как да намерим работа в ЕС)  http://ec.europa.eu/eures/home.jsp?lang=bg  
 Ploteus (Портал за възможностите за обучение в ЕС)  http://ec.europa.eu/ploteus/home.jsp?language=bg  
 Европейски портал за младежта - (работа, обучение, лятна заетост, доброволческа дейност) 

http://europa.eu/youth/index.cfm?l_id=bg  
 SIMAP  - (обществени поръчки)  http://simap.eu.int/index_bg.html  
 Евродеск  мрежата в България  http://www.eurodesk.bg/page.php?8  
 eTwinning - Общността на европейските училища - http://www.etwinning.net/bg/pub/index.htm  
 Erasmus Student Network (ESN) – Студенска Мрежа Еразъм - http://www.esn.org/esn_international/section.php 
 Study in Europe - насърчаването на привлекателността на европейското висше образование www.study-in-europe.org  
 EURAXESS - Мрежа за подпомагане мобилността на Европейските учени   

http://www.eracareers-bg.net/index.php  
http://ec.europa.eu/euraxess/index_en.cfm?l1=25&CFID=16059883&CFTOKEN=8b5f9af62013b8d8-
5934640C-B883-E0BA-E256DD6708D09CB3 

 EURANET — мрежата от европейски радиостанции  http://www.euranet.eu/  
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 ENIC/NARIC - Мрежа по академично и професионално признаване 
     http://www.enic-naric.net/index.aspx?c=Bulgaria    
 DORIE - Институционален архив на Европейската комисия  -  http://ec.europa.eu/dorie/home.do  

Ако се нуждаете от правен съвет по личен въпрос, моля обърнете се към: 
 Служба за съвети на гражданите - (безплатни правни съвети за граждани относно правата им в ЕС) 

http://ec.europa.eu/citizensrights/front_end/index_bg.htm  
 Eurojust - (безплатни правни съвети за граждани относно правата им в ЕС)  http://eurojust.europa.eu/useful.htm  
 European Judicial Network – Европейска правна мрежа  http://www.ejn-crimjust.europa.eu/about-ejn.aspx  
 Европейска потребителска мрежа - (при конфликти между потребители и предприятия) e-mail: ecc.bulgaria@kzp.bg 

http://ecc.kzp.bg/  http://ec.europa.eu/consumers/redress_cons/webcenters_en.htm  
 FIN-NET (при конфликти с банки и други финансови институции)   http://ec.europa.eu/internal_market/fin-

net/docs_en.htm  
 

В този брой на бюлетина ви представяме по-подробно: 
 

ФИН-НЕТ - FIN-NET 
Мрежата „ФИН-НЕТ” е мрежа за извънсъдебно разрешаване на спорове в държавите членки на 
Европейското икономическо пространство. Членовете й се занимават с разрешаването на спорове между 
потребители и доставчици на финансови услуги, като например банки, застрахователни компании, 
инвестиционни фирми и др.В рамките на мрежата, членовете й предоставят на потребителите бърз достъп до 
извънсъдебни процедури за трансгранични случаи. Ако потребител в една държава членка има спор с 
доставчик на финансови услуги от друга държава членка, членовете на мрежата ще запознаят потребителя с 
възможните схеми за извънсъдебно разрешаване на проблема, като му предоставят повече информация относно 
нея. 
КАК ДА ПОЛЗВАМЕ ФИН-НЕТ? 
Схемите за извънсъдебно разрешаване на спорове обикновено обхващат доставчици на услуги в и от държавата 
,в която съществува схемата. Това означава че, ако даден потребител подаде жалба срещу чуждестранен 
доставчик на финансови услуги ,с тази жалба ще се занимава комисията по жалбите ,която работи в държавата 
,където се намира доставчикът на услуги. 
Потребител, който има оплакване срещу даден доставчик на финансови услуги, който се намира в друга 
държава, може: 
• Да използва този уебсайт ,за да открие най-подходящата схема за извънсъдебно разрешаване на спорове в 
държавата , където се намира доставчикът на финансови услуги и да се свърже с комисията по жалбите там. 
• Да се свърже с органите ,занимаващи се с извънсъдебно разрешаване на спорове в своята държава ,които да 
му помогнат да намери най-подходящата схема за извънсъдебно разрешаване на спорове в държавата ,в която 
се намира доставчикът на финансови услуги  , и да му дадат пълната информация относно схемата и 
свързаните с нея процедури. 

Целта на схемите ФИН-НЕТ е да се даде на гражданите възможност да отправят своите трансгранични жалби на 
езика ,на който е договора им за финансова услуга или поне на езика ,на който обичайно са общували и са се 
договаряли с доставчика на финансови услуги,  срещу когото е жалбата.Потребителите могат също да използват 
формуляра за трансгранични жалби свързани с финансови услуги (http://ec.europa.eu/internal_market/fin-
net/docs/complaint_form_en.doc), където са описани всички стъпки ,които трябва да бъдат предприети за влизане 
във ФИН-НЕТ.  
За по-подробна информация как да ползвате ФИН-НЕТ може да погледнете:  
Наръчника на потребителя :http://ec.europa.eu/youreurope/nav/en/citizens/services/eu-guide/finnet/index_en.html 
Мрежата ФИН-НЕТ все още няма членове от България. 
Списък на всички членове на мрежата ФИН-НЕТ  и техните характеристики: 
http://ec.europa.eu/internal_market/fin-net/members_en.htm 

 
ENIC/NARIC - Мрежа от информационни центрове по академично признаване и мобилност 

 
Мрежа от информационни центрове по академично признаване и мобилност ENIC/NARIC обхваща следните 
две мрежи: Мрежата на Съвета на Европа/ЮНЕСКО ENIC и мрежата на Европейския съюз NARIC.Ролята на 
тази мрежа е да предоставя официална информация за образователните системи, за официално признатите 
образователни институции и програми, за критериите и процедурите за признаване на квалификациите. Тя също 
така подпомага висшите училища при въвеждането на унифицираното дипломно приложение. 
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В България мрежата се представлява от: Министерство на образованието и науката, 
Националният център за информация и документация (НАЦИД). НАЦИД осигурява Министерството на 
образованието и науката и структурите на изпълнителната власт, Народното събрание, Администрацията 
на Президента и други организации и частни лица с библиографска и аналитична информация в подкрепа 
на:хармонизирането на нормативната уредба в областта на образованието, науката и иновациите със законовата 
рамка на Европейския съюз ; разработването на концепции, стратегии и програмиобщественото достояние на 
постиженията на българската наука;повишаването на професионалната компетентност на управленските кадри; 
Основни дейности: разработва и разпространява информационни продукти и услуги разработва и поддържа 
бази данни в областта на българската наука и връзката й с индустрията; предлага информационни издания в 
печатен и електронен вид за: моделите на управление и структурата на образованието и науката; тенденциите в 
научноизследователската и технологичната политика; структурирането на Европейското образователно и научно 
пространство; популяризирането на постиженията на българската научна общност; възможностите за кариерно 
развитие и мобилност на учени и изследователи; поддържа Регистър на научните степени и звания в България; 
поддържа Списък на регулираните професии в Република България ;събира, съхранява, обработва и предоставя 
за ползване научно-техническа литература и информация в Централната научно-техническа библиотека 
(ЦНТБ);събира, съхранява, обработва и предоставя за ползване педагогическа литература и информация в 
Библиотечно-информационния комплекс по педагогика;разпространява софтуерния продукт на ЮНЕСКО 
CDS/ISIS в България ;представлява Република България в Международния център за научна и техническа 
информация (МЦНТИ);поддържа контакти с партньорски организации ; 
Ролята на ENIC/NARIC центрове е да осигуряват информация и консултации за: признаването на чужди 
дипломи, степени и други академични или професионални квалификации; образователните системи в 
съответната страна и в останалите Европейски държави; възможностите за обучение в чужбина, включително 
информация за кредити и стипендии, както и практически въпроси, свързани с мобилността и еквивалентността.  
Националният център за информация и документация (НАЦИД) 
 Адрес: гр. София 1000, бул. „Княз Дондуков” 2А , Тел.:(02) 92 17 635, Факс:(02) 988 06 00 
E-mail: requests@nacid-bg.net http://www.enic-naric.net/     http://www.nacid.bg/ 
 
 
Библиотека на Европейски Информационен Център  Europe Direct  на Община Пловдив  
В тази секция може да намерите изданията и брошурите, налични 
в библиотеката на центъра, които може да ползвате на място при нас. 
Каталожен Номер: 
№                 Заглавие 
1375 Ethics of modern developments in agricultural technologies 
1376  Social Agenda October 008 
1377 Jobs and growth in the EU 
1378 Малки, екологично чисти и конкурентноспособни 
1379  The social situation in the European Union 
1380 Европейският парламент в центъра на борбата за европейските ценности 
1381 Бюлетин „Гражданите на Европа” бр. 1  
1382 Бюлетин „Гражданите на Европа” бр. 2 
1383 Бюлетин „Гражданите на Европа” бр. 3 
1384 Report annuel 2008 sur les de developpement et d`aide exterieure 
1385 Annual Report 2008 on the European Community`s development and external assistance policies 
1386 Справочник Golden pages 
1387 A small Business Act for Europe: a new boost for small businesses 
1388 Пътят напред. Новият регламент на ЕС за биологично земеделие 
1389 Подарък за Тими 
1390 Дейности на Европейския икономически и социален комитет по време на словенското председателство 
1391 Защита на правата ви на работещ на територията на Европейския съюз 
1392 Кариера в Европа 
1393 Leonardo da Vinci Mobilitat eroeffnet Chancen 
1394 Leonardo da Vinci Mobility creates opportunities  
1395 Non-binding guide to good practice for implementing Directive 2001/45/EC 
1396 Handbook for schools 
1397 European Neighbourhood Policy: Economic review of EU Neighbour Countries 
1398 Improving competences for the 21st century 
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1399 The Common Agricultural Policy explained 
1400 Road Safety: How is your country doing? 
1401 Vocational education and training in France 
1402 National drug-related research in Europe 
1403 A selection of Leader+ best practices 
1404 Fact sheet Climate change: the Challenges for agriculture 
1405 European Railway Agency 
1406 Eurostat Food: from farm to fork statistics 
1407 Developing Anti-discrimination Law in Europe 
1408 European Forum of Official Gazettes 
1409 Europaisches Beschaftinungobservatorium  
1410 European Employment Observatory 
1411 EU   set plan Strategic Energy 
1412 Towards a more development friendly Ciommon Agricultural Policy 
1413 Biofuels Topping up thr fuel mix 
1414 Les biocarburants 
1415 Biokraftstoffe 

 
 

Периодични издания 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ДИРЕКТИВА 2004/38/ЕО НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 29 април 2004 година относно правото на 
граждани на Съюза и на членове на техните семейства да се движат и да пребивават свободно на територията на 
държавите–членки. 
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=DD:05:07:32004L0038:BG:PDF  
Ръководство как да използвате най-доброто от Директива 2004/38/ЕС- Guide on how to get the best out of Directive 2004/38/EC 
http://ec.europa.eu/commission_barroso/frattini/archive/guide_2004_38_ec_en.pdf  
 ОПЕРАТИВНО РЪКОВОДСТВО ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ДОГОВОРИ ЗА БЕЗВЪЗМЕЗДНА ФИНАНСОВА ПОМОЩ ПО 
ОПЕРАЦИЯ 2007BG161PO003/2.1.2-01/2007 „ПОКРИВАНЕ НА МЕЖДУНАРОДНО ПРИЗНАТИ СТАНДАРТИ” 
http://www.ibsme.org/Documents/000000948/BGBG/Operational%20Manual_QMS.pdf  
ОПЕРАТИВНО РЪКОВОДСТВО ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ДОГОВОРИ ЗА БЕЗВЪЗМЕЗДНА ФИНАНСОВА ПОМОЩ ПО 
ОПЕРАЦИЯ 2007BG161PO003/2.1.1-01/2007 „ТЕХНОЛОГИЧНА МОДЕРНИЗАЦИЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯТА” 
http://www.ibsme.org/Documents/000000953/BGBG/Operational%20Manual%20TM.pdf 
Проекти в областта на професионалното ориентиране по програми "Сократ" и "Леонардо да Винчи" - компендиум 
http://www.hrdc.bg/files/public/Transversal/Euroguidance/Publications/Compemdium_Euroguidance.pdf  
Професионално ориентиране и образование на Балканите  
http://www.hrdc.bg/files/public/Transversal/Euroguidance/Publications/Broshura.pdf 
10 най-често допускани грешки от бенефициентите по ОПРР 
http://www.bgregio.eu/FCKeditor/UserFiles/File/10nai.doc  
Гаранции за резултатността на програма Прогрес 
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/KE8008253BGN/KE8008253BGN_002.pdf  
Годишен доклад 2008 г. - Състоянието на проблема с наркотиците в Европа 
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/TDAC08001BGC/TDAC08001BGC_002.pdf 
OLAF-Осми доклад за дейността за периода от 1 януари 2007 г. до 31 декември 2007 г. 
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/OBAC0800123C/OBAC0800123C_002.pdf 
"Лисабонският договор – ефективност, демокрация, прозрачност" 
http://ec.europa.eu/bulgaria/documents/citizens/online_publications/lisbon_treaty.pdf  
Европейски програми 2007- 2013,2008 г. 
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http://ec.europa.eu/bulgaria/documents/citizens/online_publications/eu_programmes,_2008.pdf  
Еврото готови за бизнес - Подготовка на вашето дружеството за работа в евро. 
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/KC8107173BGC/KC8107173BGC_002.pdf 
Eвропа в 12 урока  
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/NAAK06290BGC/NAAK06290BGC_002.pdf   
Как работи Европейският съюз? 
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/NAAK06482BGC/NAAK06482BGC_002.pdf  
Модернизиране на финансовите отчети на ЕС - По-пълна информация за управлението и  
по-голяма прозрачност : вашият пътеводител в новата финансова отчетност на ЕС 
Част 2 - http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/KV3008308BGC/KV3008308BGC_002.pdf  
ЕИСК - Мост между Европа и организираното гражданско общество  
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/QE7807276BGC/QE7807276BGC_002.pdf  
Годишен доклад 2007 г. Преглед на дейността на Съда на Европейските общности, на Първоинстанционния съд 
на Европейските общности и на Съда на публичната служба на Европейския съюз 
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/QDAG08001BGC/QDAG08001BGC_002.pdf 
Как работи Европейският съюз? 
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/NAAK06482BGC/NAAK06482BGC_002.pdf  
РЪКОВОДСТВО за бенефициенти общини и юридически лица с нестопанска цел изпълняващи договори 
за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна Програма „Регионално развитие” 2007-
2013 
 http://www.bgregio.eu/FCKeditor/UserFiles/File/Rakovodstvo_beneficienti_final_1.pdf  
Годишна политическа стратегия за 2009 г.   
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2008:0072:FIN:BG:PDF  
Многоезичието: преимущество за Европа и обща отговорност  
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2008:0566:FIN:BG:PDF  
Оперативна програма за междурегионално сътрудничество 2007-2013 Интеррег ІVС 
http://www.interreg4c.net/load/2007-07-26_INTERREG_IVC_OP_final.pdf  
ПРОГРАМА “Европа за гражданите” - РЪКОВОДСТВО НА ПРОГРАМАТА 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/guide/documents/programme_guide_bg.pdf  
Новите определения за микро,малки и средени  предприятия - The new SME definition 
http://bookshop.europa.eu/eubookshop/FileCache/PUBPDF/NB6004773ENC/NB6004773ENC_002.pdf  
Структурните фондове на EC - наръчник за граждански организации  
http://www.debate-bg.org/mambo/index.php?option=com_docman&task=doc_download&gid=3&Itemid=47  


